
§·¤æ§ü / Unit-I

1. ÃØæßâæçØ·¤ çßîæ âð ¥æÂ @Øæ â×ÛæÌð ãñ´U? °·¤
ßëãUÎ â¢»ÆUÙ ·ð¤ çßîæ ÂýÕ¢Ï·¤ ·ð¤ ·¤æØôZ ·¤è ÃØæBØæ
·¤èçÁ°Ð

KJ-1217
B.Com. (Part - III)

Term End Examination, 2020

Group - A

Paper - I

Financial Management

Time : Three Hours] [Maximum Marks : 75

ÙôÅU Ñ âÖè ÂýàÙæð´ ·ð¤ ©UîæÚU ÎèçÁ°Ð âÖè ÂýàÙæð´ ·ð¤ ¥¢·¤
â×æÙ ãñ´ UÐ

Note : Answer all questions. All questions carry equal
marks.
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What do you understand by Business

finance ? Discuss the functions of the

finance manager of a large organisation.

¥Íßæ / OR

°·¤ ¥õlôç»·¤ â¢SÍæ ·ð¤ çÜ° çßîæèØ ØôÁÙæ

ÌñØæÚU ·¤ÚUÌð â×Ø ¥æÂ ç·¤Ù-ç·¤Ù ÕæÌô´ ·¤ô

ŠØæÙ ×ð´ ÚU¹ð´»ð? §â Âý·¤æÚU ·¤è ØôÁÙæ ·¤è

âè×æ°¢ @Øæ ãñ´ U?

What considerations would you keep in

mind while drafting a financial plan for an

industrial concern ? What are the limitations

of such plans ?

§·¤æ§ü / Unit-II

2. Âê¢Áè ÕÁÅUÙ âð ¥æÂ @Øæ â×ÛæÌð ãñ´ U? Âê¢Áè

¹¿ü çÙ‡æüØÙ ·¤ô ÂýÖæçßÌ ·¤ÚUÙð ßæÜð ·¤æÚU·¤ô´

·¤ô â×Ûææ§°Ð

What is Capital budgeting ? State the factors

affecting capital expenditure decisions.

¥Íßæ / OR

( 2 )
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( 3 )

ßñÖß çÜ0 °·¤ ×àæèÙ ¹ÚUèÎÙð ·¤æ çß¿æÚU ·¤ÚU ÚUãUè

ãñUÐ G v,w®,®®® ·¤è ÂýˆØð·¤ ·¤è Üæ»Ì ÂÚU Îæð

×àæèÙ A ÌÍæ B ©UÂÜµÏ ãñ´ UÐ ·¤ÚU ·ð¤ ÕæÎ ÂÚU‹Ìé

OïUæâ âð Âêßü â`ÖæçßÌ ¥æØ çÙ`ÙßÌ÷ ãñU Ñ

ßáü ×àæèÙ A ×àæèÙ B

G G

v z®,®®® w®,®®®

w y®,®®® x®,®®®

x x®,®®® z®,®®®

y w®,®®® y®,®®®

z w®,®®® y®,®®®

ÎæðÙæð´ çß·¤ËÂæð´ ·¤æ ×êËØæ¢·¤Ù ·¤èçÁ°, ÂýØô» ·¤ÚUÌð

ãéU° Ñ

(a) Âð-Õñ·¤ ¥ßçÏ ÚUèçÌ ·¤æ

(b) Âð-Õñ·¤ ·ð¤ ÕæÎ ·¤è ÜæÖÎæØ·¤Ìæ ÚUèçÌ ·¤æ
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( 4 )

Vaibhav Ltd. is considering to purchase a
machine. Two machines A and B are available,

at the cost of G 1,20,000 each. Earnings after
tax but before depreciation are likely to be as
under :

Year Machine A Machine B

G G

1 50,000 20,000

2 40,000 30,000

3 30,000 50,000

4 20,000 40,000

5 20,000 40,000

Evaluate both the alternatives by using :

(a) Pay-back period method

(b) Post Pay-back profitability method

§·¤æ§ü / Unit-III

3. Âê¢Áè ·¤è Üæ»Ì ·¤è ÂçÚUÖæáæ ÎèçÁ°Ð çßçÖ‹Ù âAôÌô´
âð ÂýæŒÌ Âê¢Áè ·¤è Üæ»Ì ·¤æ çÙÏæüÚU‡æ ¥æÂ ç·¤â
Âý·¤æÚU ·¤Úð ´U»ð?

Define Cost of Capital. How will you
determine the cost of capital from different
sources ?

¥Íßæ / OR
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ÚUæçÏ·¤æ çÜç×ÅðUÇU Ùð G v®® ßæÜð w®®® â×Ìæ ¥¢àæ

Âê‡æü ¿é·¤Ìæ ·ð¤ M¤Â ×ð´ çÙ»üç×Ì ç·¤° ãñ´UÐ ·¤`ÂÙè

Ùð ·¤ÚU ·ð¤ ÕæÎ G w®,®®® ·¤æ ÜæÖ ·¤×æØæ ãñUÐ §Ù

¥¢àæô´ ·¤æ ÕæÁæÚU ×êËØ G v{® ÂýçÌ ¥¢àæ ãñUÐ ·¤`ÂÙè

Ùð G } ÂýçÌ ¥¢àæ ÜæÖæ¢àæ ·ð¤ çÎ° ãñ´UÐ â×Ìæ ¥¢àæ

Âê¢Áè ·¤è Üæ»Ì ™ææÌ ·¤èçÁ°Ð

Radhika Ltd. has issued 2000 Equity Shares

of G 100 each fully paid. The company has

earned a profit of G 20,000 after tax. The

market price of these shares is G 160 per

share. The company has paid a dividend of

G 8 per share. Find out the Cost of Equity

share capital.

§·¤æ§ü / Unit-IV

4. ÜæÖæ¢àæ ÙèçÌ @Øæ ãñU? ©UÙ ·¤æÚU·¤ô´ ·¤è ÃØæBØæ

·¤èçÁ° Áô °·¤ ·¢¤ÂÙè ·¤è ÜæÖæ¢àæ ÙèçÌ ·¤ô

çÙÏæüçÚUÌ ·¤ÚUÌð ãñ´ U?

What is Dividend policy ? Explain the various

factors determining the Dividend policy of a

company.

¥Íßæ / OR
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X ¥õÚU Y ·¤`ÂçÙØô´ ·¤æ Âê¢Áè ÉUæ¡¿æ çÙ`Ù ãñU Ñ

X çÜ0 Y çÜ0
G G

¿é·¤Ìæ â×Ìæ ¥¢àæ Âê¢Áè z®,®®® v®,®®®

â¢¿Ø x®,®®® v®,®®®

~' ÂêßæüçÏ·¤æÚU ¥¢àæ Âê¢Áè v®,®®® v®,®®®

}' «¤‡æÂ˜æ v®,®®® |®,®®®

Øô» v,®®,®®® v,®®,®®®

ÎôÙô ·¤`ÂçÙØô´ ·ð¤ Âê¢Áè ÉUæ¡¿ð ·¤è çßßð¿Ùæ ·¤èçÁ°Ð

The capital structure of two companies X and
Y is as under :

X Ltd. Y Ltd.

G G

Paid-up Equity Share
Capital 50,000 10,000

Reserve 30,000 10,000

9% Preference Share capital 10,000 10,000

8% Debentures 10,000 70,000

Total 1,00,000 1,00,000

Comment upon the Capital structure of both
the companies.
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§·¤æ§ü / Unit-V

5. ·¤æØüàæèÜ Âê¡Áè ÂêßæüÙé×æÙ âð @Øæ ¥æàæØ ãñU? §â
Âý·¤æÚU ·ð¤ ¥Ùé×æÙ ×ð´ ÂýØé@Ì çßçÏØô´ ·¤è â¢çÿæŒÌ
ÃØæBØæ ·¤èçÁ°Ð

What is meant by working capital forecast ?
Briefly explain the techniques used in making
such forecast.

¥Íßæ / OR

çÙ`ÙçÜç¹Ì ÂÚU â¢çÿæŒÌ çÅUŒÂç‡æØæ¡ çÜç¹° Ñ

(a) ç×ÌÃØØè ¥æÎðàæ ×æ˜ææ

(b) ÚUô·¤Ç¸U ÂýÕ¢Ï ·ð¤ çßçÖ‹Ù ¿ÚU‡æ

(c) ABC çßàÜðá‡æ

Write short notes on the following :

(a) Economic Order Quantity (EOQ)

(b) Various steps in cash management

(c) ABC analysis
———
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